

李龙坤被  
评为“齐鲁最  
美消防员”。



# 12000余次逆行 成就“齐鲁最美消防员”

## 淄博消防员李龙坤用青春热血守护誓言



李龙坤少年时，曾学过武术。资料照片 李龙坤的儿子对消防员这个职业充满向往。

11月11日，淄博市消防救援支队举行媒体记者见面会，讲述了“齐鲁最美消防员”李龙坤的故事。

在老百姓眼里，他是超人，汹涌的洪水中，他踩着吊钩抓着钢丝救人；危机重重的氯气泄漏中，他果断勇敢入罐堵漏。在战友眼中，他是榜样，他可以端着几十斤重的器械在灯泡上切钢丝，他可以用13秒的速度攀爬到训练塔四楼，创下新纪录。然而，在他自己眼中，他就是一名普通的消防员。13年来，他用参加灭火、救援任务12000余次，帮助、解救被困人员200多人的成绩践行着自己的职责和使命。

这身“火焰蓝”穿上了身，责任就扛上了肩，虽然不是无所不能的超人，但他可以竭尽所能地做到最好，用青春、用热血乃至生命去守护作为一名消防员的初心和誓言：为了群众人身和财产安全，刀山敢上、火海敢闯！

他就是淄博市临淄区雪宫消防救援站站长助理李龙坤。



李龙坤端着切割机在灯泡上切钢丝。

### 向危险而行，他义无反顾

李龙坤，男，1988年9月出生，2007年12月入伍，现任淄博市临淄区雪宫消防救援站站长助理，一级消防士。想起今年夏天，那次处在生死边缘的救援，李龙坤有些后怕，但更多的是欣慰和骄傲——为自己避免了更大的事故而欣慰，为自己身为消防队伍中的一员而骄傲。

那天凌晨4点多，一化工厂发生毒气泄漏事故。接到出动命令后，李龙坤立即带领雪宫站指战员赶赴现场。当时，毒气持续不断地泄漏，不及时处置后果不堪设想。可想要找到泄漏点，必须进入罐体内。李龙坤毫不犹豫地喊：“我去！”他和指导员穿上防护服、佩戴空呼器进入充满氯气的罐体中搜索着，很快，防护装备开始报警，显示要及时撤出，不然会有生命危险。第一次，他们无奈撤出。稍作休整后，他又一次进入罐体……一直到第八次。第八次进入时，他和指导员的体力已经到了极限，空呼器报警后，李龙坤的直觉告诉他，马上就能找到泄漏点，他想再坚持一会。“早一秒找到泄漏点，就会让周围的群众多一分安全！”

就在空呼器不断的报警声中，李龙坤找到了泄漏点成功堵漏。出来后，他不停地咳嗽，出现轻微不适，可是想到任务圆满完成，他欣慰地笑了。

急难险重，舍我其谁。挑最重的担子、啃最硬的骨头，已经融入李龙坤的骨血，化成自觉的行动。2018年8月19日，受台风“温比亚”过境强降雨影响，临淄区遭遇暴风雨，辖区内多地出现洪涝灾害。李龙坤和社会救援力量在太公湖漫水桥附近搜救被洪水冲走的遇险群众。当搜救到太公湖下游时，他发现湖中央有两名被困者站在树枝上，生命岌岌可危。被困人员所在的位置离桥面有20米距离，水势汹涌，桥下水面没有可供人员下水救援的平台，贸然下水，在

湍急的洪水中不仅很难靠近被困人员，还有被冲走的风险。

面前是波涛汹涌的洪水和肆虐的大风，不远处是受困群众，20多米的距离，在当时，无异于天险。李龙坤主动请战，他绑上安全绳、穿上救生衣，双脚踩在救援车辆吊钩上方仅有一脚之长的平面上，紧紧抓住在自己头顶的钢丝绳。吊钩一点点靠近被困群众，李龙坤也在风雨中不停地飘摇，现场人员都跟着紧张起来。

“往前一点”“往下、往下”“往左、再往左”“好，停！”现场只有他的声音在电台中回荡。在吊钩到达被困人员身边的一瞬间，他迅速拉住一名年老的被困人员，让其双脚踩在巴掌大的吊钩上。为了保证人员的安全，他把自己脚下的位置让了出来，自己仅用脚尖踩在上面，并用一只手紧紧环抱住被救人员，另一只手死死抓紧钢丝绳。树枝划在脸上，他都毫无知觉，在成功抵达路面后，他又用同样的方法，将另一名被困人员营救上岸。

### 领风气之先，带出硬核队伍

习近平总书记曾在多个场合提到“工匠精神”，而对于雪宫消防救援站的兄弟们而言，他们对于“工匠精神”的认识源于站长助理李龙坤——一位做事认真、踏实务实、精益求精的“老大哥”，队员们都以他为学习标杆。

李龙坤所在的临淄区大队雪宫消防救援站承担的是各种应急救援任务，配备的是特殊的器材，实行的也是特殊的训练。有人做过这样一个统计，每三天，每名消防员跑步的长度就相当于跑一次马拉松。一年下来，平均每个人的作训服要穿坏两套，作训鞋要穿烂3双。训练场上的李龙坤总是主动增加训练强度，不断给自己加压。在攀登挂钩梯训练时，为了提高一秒钟的训练成绩，他要付出比别人多一倍甚至几倍的训练量，一天训练下来，总是旧伤没好，又添新伤。“一分耕耘，一分收获”，李龙坤多次在支队比武擂台赛中获得优异

成绩。

对消防员来说，体能只是“入门证”，人与装备结合起来才算取得“资格证”。临淄消防救援大队现有各类消防器材14类共1200余件。李龙坤为了熟练、精确使用这些器材，他练习用这些沉重的器材夹鸡蛋、开啤酒瓶盖，一个看起来仅有几秒钟的动作，他要经历几十次甚至上百次的训练。现在，消防车上200余件器材，他如数家珍。他不但自己成了行家里手，还带领全站指战员练体能、强技能、长本领，开展破拆、救护等各种救援专业训练。

如今，“危危险重、舍我其谁”的硬核队风在雪宫消防救援站形成。救援出动的铃声一响，消防员们内心的渴望瞬间被唤醒，都恨不得一下子冲到第一现场，快速救人于水火。越是急难险重，他们越是冲锋在前。

一名政府专职消防员的话，说出了李龙坤对他们潜移默化的影响：“从李龙坤身上，我学会了做人，明白了自己肩上的担子有多重……”

对于李龙坤而言，保持“匠心”是一种情怀、一种执着、一份责任，他将带着这样的初心继续投入到日常工作中，一如既往地用自己的实际行动践行自己的忠诚、可靠、担当。

李龙坤很喜欢一句电影台词：“不是我将青春献给了消防，正是因为步入了消防，才有了我最美好的青春。”他把百姓装在心里，把责任扛在肩上，用忠诚无畏书写着人生。他的默默奉献也换来了一个又一个的勋章：2008年在四川汶川“5·12”抗震救灾中荣记三等功；2014年、2015年连续两年被评为优秀士兵；2017年被评为全省公安消防部队安全工作先进个人；2018年被评为“感动淄博”年度十大人物；2019年获山东省第七届道德模范提名奖；2020年在“6·6”液氯储罐泄漏抢险救灾中荣记三等功，被评选为“新时代淄博最美青年”……

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 吕显振 韩利群

李龙坤在进行索降训练。

